

3<sup>ο</sup> ΜΑΘΗΜΑ

15-10-14

Γραμμική ομογενής (0)  $\rightarrow$  χωρίζεται με το β.  $y'$   
 $y' + P(t)y = 0$  με  $P(t)$  συνεχής συνάρτηση  $\rightarrow$  χωρίζεται με το β.  
 $y(t_0) = y_0$   $t \in I$  με  $P: I \rightarrow \mathbb{R}$  συνεχής

Αν  $y_0 = 0$  τότε  $y_0(t) = 0$  λύση του Π.Α.Τ.

$y' + P(t)y = 0$  χωρ. με το β.

$y \neq 0$ :  $\frac{dy}{y} = -P(t) dt$  ολοκλήρωση από το  $t_0$  έως  $t$

$$\int_{t_0}^t \frac{dy}{y} = - \int_{t_0}^t P(\xi) d\xi \Rightarrow \ln \frac{|y(t)|}{|y(t_0)|} = - \int_{t_0}^t P(\xi) d\xi \Rightarrow$$

$$|y(t)| = |y(t_0)| e^{-\int_{t_0}^t P(\xi) d\xi} \Rightarrow$$

$$y(t) = \pm y(t_0) e^{-\int_{t_0}^t P(\xi) d\xi} \quad \left. \begin{array}{l} t_0 \rightarrow t \\ \rightarrow \end{array} \right\}$$

$$y(t_0) = y_0$$

Αρα  $y(t) = \pm y_0 e^{-\int_{t_0}^t P(\xi) d\xi}$

$$y(t) = y_0 e^{-\int_{t_0}^t P(\xi) d\xi}$$

Αντικαθιστώντας στο Π.Α.Τ.

ΕΠΕΚΤΙΝΕΤΑΙ & για  $y_0 = 0$

Γραμμική  $(a_1 y_1 + a_2 y_2)'$   $= a_1 y_1' + a_2 y_2' =$   
 $- a_1 P y_1 - a_2 P y_2 = -P (a_1 y_1 + a_2 y_2)$

$$(a_1 y_1 + a_2 y_2)' + P(a_1 y_1 + a_2 y_2) = 0$$

$y' + P(t)y = 0$  γραμμική με ομογενής (0)  $\rightarrow$  χωρίζεται με το β.

Αντικαθιστώντας στο Π.Α.Τ.

$$- \int P(t) dt$$

$$y = c \cdot e$$

όπου  $c$ : α σταθερά σταθερά

$$z \cdot y' + p(t)y = q(t), \quad p, q \text{ συνεχής}$$

$$y' = -p(t)y + q(t)$$

Ο τύπος σε λυθεί με συνθήκες  $z$  που  $y' (z \cdot y')$

Έστω  $\mu(t) > 0$

και έστω  $\mu'(t)$  ζήτησε ως

$$\mu(t) (y' + p(t)y) = (\mu(t)y)'$$

$$\mu y' + \mu p y = \mu y' + \mu' y$$

$$\mu' - p\mu = 0$$

$$\mu(t) = c e^{\int p(t) dt}$$

$$\mu(t) = e^{\int p(t) dt}$$

$$\mu y' + \mu p y = \mu q$$

$$(\mu y)' = \mu q$$

$$\mu y = \int \mu q + c$$

$$y = c \mu^{-1} + \mu^{-1} \int \mu q$$

$$y(t) = c e^{-\int p(t) dt} + e^{-\int p(t) dt} \int e^{\int p(t) dt} q(t) dt$$

Τύπος

ενδιάμεσ

χρησι

αξιη

συνθήκη

Αν έχουμε αρχική συνθήκη

$$y(t_0) = y_0$$

$$y(t) = \underbrace{c}_{y_0} e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds} + e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds} \int_{t_0}^t e^{\int_{t_0}^s p(s) ds} \cdot g(s) ds$$

$$c = y_0$$

Παρατηρούμε αν το  $c$  δεν είναι αυθαίρετο  $n$  διόν  
είναι μοναδικά (πλευρά), όχι τανικά

Αρα  $n$  διόν με Α.Σ. δίνεται αν  $y_0$   $c$  δεδομένα  $y_0$

Αν έχουμε  $\delta$  έχουμε Α.Σ. συνεχούς σε  $\mathbb{R}$  ή  $\mathbb{R}^n$   
συνεχών  $p$  και  $g$  είναι συνεχής  
Αν έχουμε Α.Σ. τότε συνεχούς  $n$   $\delta$   $y_0$   
που είναι συνεχής & ανήκει το  $y_0$

(2) Γενική διόν /  $n$  / ομογενούς

$$y' = p(t)y = 0$$

$$y_{\text{ομογ}} = c e^{-\int p(t) dt}$$

$$y(t) = c e^{-\int p(t) dt} + e^{-\int p(t) dt} \int e^{\int p(t) dt} g(s) ds$$

γενική διόν  $n$  / ομογενούς = γενική διόν  $n$  +  $n$  ειδική  
(  $y' + p(t)y = g(t)$  ) ομογενούς + διόν  $n$  / ομογενούς  
(  $y' + p(t)y = 0$  )

Λύση με μέθοδο ολοκλήρωσης

$$y(t) = y_0 e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds}$$

~~$$+ e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds}$$~~

$$+ \int_{t_0}^t \frac{q(s)}{e^{-\int_{t_0}^s p(s) ds}} ds$$

$$y_0 e^{-\int_{t_0}^t p(s) ds} + \int_{t_0}^t e^{-\int_{t_0}^s p(s) ds} q(s) ds$$

$$q(z) dz$$

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ π.Α.Τ

$$y' + \frac{1}{t} y = z, \quad t > 0$$

$$y(t) = 0 \quad (y(t_0) = y_0)$$

$$p(t) = \frac{1}{t} \text{ ορίζεται } (0, +\infty)$$

$$q(t) = z$$

$$t_0 = z$$

$$y_0 = 0$$

$$y(t) = \int_1^t e^{-\int_z^t \frac{ds}{s}} z ds$$

$$-\int \frac{ds}{s} = -\ln s$$

$$-\int_z^t \frac{ds}{s} = -(\ln t - \ln z) = \ln\left(\frac{z}{t}\right)$$

$$e^{-\int_z^t \frac{ds}{s}} = \frac{z}{t}$$

$$\int_1^t \frac{z}{t} dz = \frac{1}{t} \int_1^t z dz = \frac{1}{t} \left[ \frac{z^2}{2} \right]_1^t$$

$$\frac{1}{t} \left[ \frac{z^2}{2} \right]_1^t = \frac{1}{t} \left( \frac{t^2}{2} - \frac{1}{2} \right) = \frac{1}{2} \left( t - \frac{1}{t} \right), \quad t > 0$$

$$y' - y = 2 + 3 \sin t$$

$$y(0) = y_0$$

Για ποια  $y_0$  η λύση είναι φραγμένη συνάρτηση  
περιοδική

$$p(t) = -1$$

$$g(t) = 1 + 3 \sin t$$

$$t_0 = 0$$

Γενική λύση

$$y(t) = c e^t - 1 - \frac{3}{2} (\sin t + \cos t)$$

$$y_0 = y(0) = c - 1 - \frac{3}{2} = c - \frac{5}{2} \Rightarrow c = y_0 + \frac{5}{2}$$

$$y(t) = \left(y_0 + \frac{5}{2}\right) e^t - 1 - \frac{3}{2} (\sin t + \cos t)$$

Για να είναι φραγμένη πρέπει

$\left(y_0 + \frac{5}{2}\right) e^t$  να είναι φραγμένη إذا

$$y_0 = -\frac{5}{2}$$

το ίδιο για να περιοδική

$$y' + ay(t) = \int_a^b y(t) dt \quad a, b \in \mathbb{R}$$

$$y(0) = r, \quad r \in \mathbb{R}$$

αριθμητικό αριθμός (αδυσματός)  
Εστω  $m$ .

$$y' + ay = m$$

$$y(0) = r$$

$$y(t) = r e^{-at} - \frac{m}{a} (e^{-at} - 1) \quad \text{λύση για } m \text{ (2)}$$

$$m = \int_a^b y(t) dt = \int_a^b \left( r e^{-at} - \frac{m}{a} (e^{-at} - 1) \right) dt$$

$$\Rightarrow \frac{r(1 - e^{-aB})}{a + \frac{1}{a}(z - e^{-aB})} = m \quad (mZ)$$

Na diow avoduziha zis avkuvsis

(ΔEN JA METPHICEI KANOU)

$$y + \frac{1}{a}y = z, \quad (6)$$

$$y(1 + \frac{1}{a}) = z, \quad (7)$$

$$y = \frac{z}{1 + \frac{1}{a}} = \frac{az}{a+1}$$

$$y(1 + \frac{1}{a}) = z \Rightarrow y = \frac{z}{1 + \frac{1}{a}} = \frac{az}{a+1}$$

$$y_0 = \frac{z}{1 + \frac{1}{a}} = \frac{az}{a+1}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$

$$y(t) = \frac{az}{a+1} e^{-at}$$